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1.0 Spolen som vekselstremsmodstand

Alle elektriske ledere er i princippet en spole.

Det der bestemmer, om spolen far en virkning pa strgemmen,
der gar i den, er sammenhzangen mellem spolens "stgrrelse”
og frekvensen.

En spolenselvinduktion, males i Henry og benaevnes med L.

Sterrelsen bestemmes af vindingstallet, spolens
dimmensioner og den magnetiske modstand i kernematerialet.

Tilsluttes en spole til en vekselstrgmsgenerator, viser det sig,
at stremmen i spolen aftager med frekvensen. Det betyder,
at spolens vekselstremsmodstand er frekvensafhsengig.

Vekselstremsmodstanden kaldes for reaktansen og benaevnes XL.

Man kan vise, at reaktansen er afheengig af selvinduktionen og
frekvensen.

XL=2nxfxL.

Omskrives formlen kan man finde selvinduktionen L
eller frekvensen f.

Hvordan ser formlen for f ud?

Hvordan ser formlen for L ud?
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XL

L = 2nx f
£ = XL
- 2nxL

1.1 Eksempel 1

Beregn XL for en spole pa 1,59 mH, og indseet vaerdierne i
koordinatsystemet.

XL ved 100Hz er ca.

XL ved 1kHz er ca.

XL ved 10kHz er ca.

XL ved 100kHz er ca.

XL ved 1MHz er ca.
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1.2 Facitliste til eksempel 1

XL ved 100 Hz er ca.

XL ved 1 kHz er ca.

XL ved 10 kHz er ca.

XL ved 100 kHz er ca.

XL ved 1 MHz er ca.

0,1

2n

2n

27

2%

2rn

x 100 Hz x 1,59 mH =

x 1 kHzx 1,59 mH =

x 10 kHz x 1,59 mH =

x 100 kHz x 1,59 mH =

x 1 MHz x 1,59 mH =

. >Frek

1k 10k 100k 1M Hz

Af beregningerne fremgar det, at spolens reaktans er afhengig

af frekvensen.
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2.0 Stromme og spaendinger i spolen

I den ideele spole er stremmen 90° efter speendingen. Det far ingen
indflydelse pa beregningerne, man foretager, saleenge spolen
ikke er sat sammen med en anden komponent.

I det viste eksempel er stremmen 10 mA, spaendingen er 5 V.
Generatorfrekvensen er 1 kHz.

Hvilken veerdi har XL?

XL er ca.

uL 5V

XL = 90 = Joma - 200

Hvilken veerdi har L?

L er ca.

XL 500
L = 2nxf =~ 2xx1kHz 79.6mbi~ 80mll

Hvilken effekt bliver der afsat i spolen?
Nar effekten i spolen beregnes, skal man huske, at strgm og
speending ikke er i fase.

Formelen skal se ud pa fglgende made.

P=uxixcos ®.
cos @ = faseforholdet mellem stremmen og speendingen.

P=5Vx 10 mA x cos 90° = QWatt
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3.0 Opgaver

Opgave 1

Frekvensen er 10 kHz, uL er 5V, og iL er 250 mA.

XL er ca.

L er ca.

Opgave 2

Frekvensen er 10 MHz, L er 40 pH, og iL er 2,5 mA.

XL er ca.

ulL er ca.
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Opgave 3

uL er 10V, iL er 4 mA, og L er 600 mH.

XL er ca.

f-er ca.

Opgave 4

Frekvensen er 450 kHz, L er 100 mH, og uL er 8 V.

XL er ca.

iLl er ca.
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4.0 Facitliste til opgaverne

Opgave 1
uL 5V
XL = L = 250mA - 208
XL 20
L' = orxf = 2nx1l0okH,- <&l
Opgave 2
XL = 2nxfx L = 2 x 10MHz x 40pH = 2,51 KQ
uL = XL xiL = 2,51kQ x 26mA = 63V
Opgave 3
ul 10V
XL = L - a2 = 2.5KkO
XL 20
£ = 2zxL = 2zx600mn- 631z
Opgave 4
XL = 2rnxfxL = 2rn x 450kHz x 100mH = 283 KQ

ulL 8V
iL - XL - 283 k _M
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